

Kirándulás Fiuméba. Ciotta polgármester a következő táviratot intézte Ráth Károlyhoz a kereskedelmi kamara alelnökéhez: A városi képviselő legbensőbb hazafias örömmel fogadta azt a hírt, hogy az iparegyesület s a kereskedelmi csarnok több tagja városunkat meglátogatni szándékozik, s a fogadtatás programját a kereskedelmi kamarával egyetemben megalapítja. Ciotta podesta.

Milyen lesz az ideai termés.

(M. P.) A múlt ős nagyon kedvezőtlen volt, szeptember tartósan száraz, októberben ellenben folytonosan esett, úgy, hogy csak november vége felé lehetett a vetéssel teljesen elkészülni. A késői vetés és kedvezőtlen időjárás következménye volt, hogy zöld vetést látni a ritkaságok közzé tartozott és a mezőgazda egyedül önjaja egy jó hólepel volt. De az óhajtott hó elmaradt, a szántóföldek szomoru képet nyújtottak, a bevetettet a vetetlentől nem lehetett megkülönböztetni és a gazdáknak volt okuk az aggodalomra. Midőn azonban pár nap előtt a vegetáció újra megéledt, az aggodalmak alaptalauok-nak bizonyultak, mert a vetések szárazságra hólepel hiánya dacára jól átteleltek és a vetések jelenlegi állása nemcsak kielégítő hanem a legszebb reményekre is jogosít.

Par év előtt egy francia mezőgazdasági körökkel a közleményvel lepte meg, hogy birtokán, ennek hóval fedett egy részéről a havat eltávolította és az így maradt rész a szigorú tél dacára nemcsak hogy tönkre nem ment, hanem még jobb aratási eredményt nyújtott a hóval fődöttél. Természetes, hogy a felfedezésnek nincs gyakorlati haszna és legfőleg akadémiáknak megvitatas tárgyát képezheti, de azt a meggyőződést az idén megszerezhetjük, hogy a vetéssel nem tanácsos sietni, mert a késedelem, mint a tapasztalat bizonyítja nem veszedelmes.

A lecsapolások ritkaságának meg volt az a jó oldala, hogy az Alföldön évek óta víz alatt álló területek egyszer valahára kiszáradtak és újra megnyerettek a kultúrának. E területen többnyire tengetik vetnek és ha az időjárási viszonyok kedvezni fognak, kőszáris eredményt lehet várni és miután itt százezer holdakról van szó, termés az összeredmény megállapításánál jelentékeny tényezőt fog képezni.

Nem ily kedvezőn teleltek az olajvetemények; nagyon sok ment tönkre, úgy hogy a Tiszavidéken és a Bácsvidéken csak kis termés várható. Meglehetősen állanak a repcevetemények a Felső-Tiszavidék, Nógrád megyében Fehérvideken és a Somogyban. Általában mondhatni, hogy az ország hegyes vidékein a repce jobban áll, mint a lapályon és hogy a kaposztarepce kedvező időjárási viszonyok mellett nyújthat még egy közepettermést, ellenben a repce minden körülmény közt csak rosztat. Különösen a Bácsvidék az mely e kalamitás alatt szenvedni fog mi azon körülményről fogva, hogy a múlt évben a gabnatermés sem volt kielégítő, kettős szerencsétlenség.

A kedvező időjárás folytán a tavaszi munkálatok nagyon előre haladtak. Arpa, zab, répa elvetett és mest burgonya és tengeire kerül a sor.

Mindent összevéve a leszebb reményekre jogosít a vetések állása és egy jó, esetleg igen jó termésnek az alapötletei megvannak.

Jókai Mór köszönő levele Debreczen város polgármesteréhez.

Nagyságos Polgármester Ur!
Igen tisztelt Uram!

A szives meghívás, melyet nagyságod Debreczen város közönsége nevében a Petőfi társasághoz intézett: megörvendeztetett minket.

A nagy magyar város mely a nemzeti műveltségnek évszázadok óta jeles főiskolájával ott a magyar alföldön vezére, derék magyar népével a nemzetiségnek hatalmas oszlopa: e meghívással újabb tanúságot tett arról, hogy rá tudja tenni ápoló, melengető kezét arra a szivere, — a melynek minden dobbanása a hazáé, — az irodalomra.

A Petőfi társaság örömmel vette a meghívást, annál is inkább, mert Debreczennél alkalmasabb és méltóbb helyet, keresve sem találhatott volna vándorfelolvasó gyűléseinek megnyitására és velünk a magyar irodalom közharcosainak ünnepe lesz az, mikor az önkörében megjelenhetünk, ott megtarthatjuk felolvasó gyűlésünket, mert az önkör irodalom szeretetéből társaságunk minden tagja újabb lelkesedést fog nyerni a további munkálkodásra.

Elmegyünk az önkör városába, a mi városunkba és elvisszük oda szívünk meleg érzéseit, lelkünk igaz gondolatait, hogy egyesüljünk önkörrel szívből és lélekben, mint hű testvéreinkkel, mint a magyar irodalom lelkes támogatóival, a kik kezet nyújtanak nekünk buzdításul, hogy magunk elé tűzött célunk felé, a magyar irodalom nemzeti irányban való művelése által egy lépéssel tovább jussunk.

Társaságunk egyelőre mélyen érzett köszönetét nyilvánítja nagyságodnak s nagyságod által a nemes város közönségének a szives meghívásért. A további teendőkre nézve társaságunk titkára és társaságunk Debreczenben lakó tagja V. E. T. e s i Arnold fogják nagyságodat tiszteletteljesen fölkeresni.

Fogadjá nagyságos polgármester ur kiváló tiszteletem mellett hazafias üdvözetemet.

Budapest 1882. márczius 22.

Jókai Mór,

mint a „Petőfi-társaság” elnöke.

Munkácsy „Krisztus Pilátus előtt” című képe az orsz. képzőművészeti társulat részéről történt elszállítása.

(Eredeti tudósítás.)

A mai napon történt meg Munkácsy „Krisztus Pilátus előtt” című képe becsmogolása és elszállítása Telepy Károly műtárnok személyes vezetése s Kelti Károly, az orsz. magyar képzőművészeti társulat helyettes igazgatója és Morrelli Károly választmányi tag segítségével. A Pester Correspondenz értesítése nyomán a kép nem küldetik közvetlenül Angliába — mint eredetileg tervezve volt — hanem Sedelmayer tavrati utasítása következtében egyelőre Becsbe Sedelmayer megbízottjához, Troeglehez, a honnan a kép valószínűleg előbb Németországba fog szállítani s csak később fog Angliába küldetni, a hol egész éven keresztül fog kiállítani.

Munkácsy képét Budapestben százezernél többen nézték. Az összes bevétel körülbelül 37,000 forint, s a fényképek eladásából körülbelül 6000 forint folyt be.

A kép becsmogolása annak rendkívüli nagyságánál fogva sok bajjal jár, úgy hogy Sedelmayer, a kép tulajdonosa mas esetben vagy személyesen felügyel, vagy magát megbízottja által helyettesíteti; miután azonban Telepy Károly műtárnok, ki a kiállítás egész tartama alatt reggel 8 órától esti 10 óráig a képet őrködött, a kép elszállitásra vonatkozólag czészerü javaslatokat talált fel, azért Sedelmayer kérése folytán a kép becsmogolása és elszállitása Telepy Károly urra, illetőleg a képművészeu társulatra bízott.

Munkácsy képe becsmogolása 4 órahosszat tartott. E munkának legnehezebb része a képek a nagy aranykeretből való kiemelese volt. Miután a kép természetesen nagyobb a keret belső élénél, azért csak a nyolc irányban s nagy elővigyázat mellett volt kihúzható. E munkát mely fél óra hosszat tartott, követte a képek a belső kerettől való megszabadítása, a melyre szögekkel volt megerősítve. Ennek megtörténtevel következett a képek egy óriás belüli türes fahengerre való felgöngyölítése. A henger átmérője 1 3/4, hossza 20, mindkét végére egy egy 2 utméről vassal burkolt fakorong van illesztve olyképen, hogy a felgöngyölített kép s a két korong között még némi üres hely maradjon.

A kép sulya hengerestül, ládástul 30 mázsa. Sedelmayer, a kép tulajdonosa 400,000 francra biztosította a képet a szállitás tartamára.

A fővárosból.

A gyapjutezcai német színházban tegnap este kínos jelenet folyt le. A színház jó formán megtelelt, de midőn az előadás kezdete elérkezett s a függőnyt föl húzták, a színészek között egyszerre kiütközött a strike. Nem akartak játszani, mert az igazgató nem fizette járandóságukat. Mint írják, az előadás e miatt nem is volt megtartható s a közönség indignációval távozott.

A Telekipályázat első művét a Theodora-t, mint újabban kiderült Horovitz Lipót gyoroki plébános s a Sophonisbe tragoedia szerzője írta. Elenben Torkos László kijelenti hogy a Themistokles című dráma, mely mindjárt a „Theodora” után következhet nem az ő műve.

Előrelátó egészségügyi bizottság.

H.-Böszörmény, márcz. 20.

A „Debreczen” f. é. 47 ik számában egy közegészségügy-barát a városunkban múlt hó 28 ikán a polgármester elnökele által tartott egészségügyi bizottsági gyűlés szótöbbséggel hozott azon határozatát közölte, mely szerint a 4 év óta rendezesített de Háló Bálint elhalása folytán üresedésbe jött, a halotkémlelssel is egybekötött városi alorvosi állomás — betöltetlen hagyását indítványozza.

Levelező rosszasalását fejezte ki a fölötte, hogy az azon bizottsági gyűlésben elen volt tanítók egy része segíté azon famosus vélemény létrejöttét, a kiktől „a haladó kor mint tanítóktól megvárható volna, hogy nem tetszés aratás kockázatásával is az állomás azonnali betöltését indítványozzák.” — kimondta levelező továbbá, hogy „közügyeknél, mint nevelésügy, egészségügy sat. magán egyének céljaira vagy a költségvetésben mar egy is helyet foglaló különben is csekély kiadadas tekinteni nem lehet, s egy nagy város közönsége jól felfogott érdekének helyes figyelemre méltatása mellett nem is szabad.” — kimondta még továbbá, hogy „ki a mi viszonyaink mellett ezen meglevő, de jelenben betöltetlen orvosi állomást továbbra is úgy kívánja hagyni, annak nézetét nem közérdek, hanem melléktekintetek vezetik, az előtt más emberek egészsége és élete keves becsesül bir.” — kimondta végre, hogy „egy testület, melynek neve egészségügyi bizottság, szegénységi bizonyítványt ad ki magáról, midőn ő javasolja a városi képviselőnek, hogy a már rendezesített orvosi állomást hagyja betöltetlen, s záradékul kérdi: „nem restelné-e meg magát a bizottság, ha véleményét elvetné a közgyűlés?” — pedig bizony megtörténhetnek.

Hát biz a dolog úgy áll, hogy levelezőnk ama tagadhatatlan helyes felfogáson alapult s lakostársai iránti loyális érzelmetből kifolyó megjegyzései illetőleg intései — csak Cassandra szözat voltak, kiáltó szó a pusztában, melyre tullebotját sem mozdította meg senki, — talra hant borsó, mely visszagaruit labai elé Hát biz az megtörtént, hogy az egészségügyi bizottságnak nem lön oka magát megrestelni, mert az ő véleményét a közgyűlés szepen takarosan elfogadta Consummatum est, és vajudott a hegy, és szült egy nevelteseges egerecskét . . . Mit? egerecskét? dehogyn! egy rut hörcsögöt, mely hivatra lesz a hegy oldalán vetett s kikeletre váró gabonaszalag gyökereit szét rágni s még a termő talajt is rajta feltorni!

A közgyűlésen, mely az ügy fölött egy szombat napon határozott, a midőn a képviselők 2/3 része a mezőn volt elfoglalva — jelen volt a két orvossal és a tisztviselőkkel együtt összesen 24 érdemes férfiú „mind hű és hazafi”. Fölolvastatt a tiszt főorvos évi egészségügyi jelentését, mely megelégedéssel tudomásul vétetett. Aztán a városi főorvos — kérem, itt csupa városi főorvos van — oivasta fel mint a közegészségi bizottság jegyzője az általa szerkesztett (!) s okadatott (!) bizottsági véleményét, melynek tartalmát az oivaso közönség a fentebbiekből tudja.

Ezen bizottsági véleményét aztán ugyan csak a városi főorvos egy körmönfont oszloperős dictioval támogatta (!) s megmondta, hogy csak cholera és pestis járvány alkalmával kell ide (!) még egy harmadik orvos, addig elég a meglevő kettő, a törvény sem mondja ki, hogy e város egynél több orvost tartozik tartani, mert az csak azt mondja: minden község, mely 6000 lakossal bir, orvost tartani köteles. — három járvány dulta a várost, vörheny, hólyagos himő és roneselő toroklob, s a meglevő két orvos mégis elegendőes volt (!)

a városban, sat. s így állitgatta fel egy máután sorba az argumentumok átöröklen phalauxát, és venit, vidit, vicit!

S ez ellen nem szólalt fel senki! Oh, igen, csakhogy hiába! Sic fata tulerunt! A tiszt főorvos az úgy komolyasága s fontosságához mért hűvel lelkükre köttötte a jelenlevőknek ellenvetését, saját érdekét a közérdeknek alárendelve kérték őket, ne takarítsanak meg évenként lélekszáma 2 krajczárt, s ne reszkirozzanak egy-egy egészséget, esetleg egy-egy életet lélekszáma 2 krajczárért, tekintsenek az ország szomoru népesedési viszonyaira, és az egészségi törvény magasabb intencióira . . . egy képviselő lelkesen és erélyesen támogatja is a tiszt főorvos véleményét, illetőleg ellenvéleményét, — de mind hiába! Sic fata tulerunt! Az egészségügyi bizottsági véleményé atkorbácsoltatt, s az elnöki polgármester kimondta a „szóök többsége” értelmében a famosus végzést. Az imént említett képviselő a közgyűlés határozata ellen bejelentette fellebbezését, s mi reménylünk, hogy a megye, a mi törvényiszteelő s derék főispánunk és alispánunk emberbaráti védelme alatt, elfogja vetni a közgyűlés határozatát s nem fog 3—4000 család, 20000 lélek egészségével és életével oly könnyen gondolni, mint városunk „atyái.”

S mi itt végezetül részünkről kimondjuk, anélkül, hogy a városi főorvos érvelésének érdemleges czafolatába — ami igen könnyű dolog — ezuttal belebocsátkoznánk, kimondjuk, hogy a városi közgyűlés határozatát a adófizető s ezer teher alatt nyugó lakosság java és érdeke iránt szeretetteljesen és mostohaának, általában pedig hazafiatlannak tartjuk.

Több egészségügybarát.

Furcsa asszony népség.

Egy amerikai hírlaptudósító következő érdekes leírását közli a paraguayi (Amerikai) nőkről: —

Minden vasuti állomáson csak egy hemzsegték a legkülönbözlőbb cikkeket elarusító paraguayi nők.

Ezek nagyobbreszt igen kedves teremtesek, kik meztelen vállakkal s barátságos mosolyal kinálgatják az általuk készített chipa-kenyereket, jó beföldi szivarokat, banáukokat, köttöt gyermek-íngeket vagy váll-betéteket a nemzeti tipory-íngekhez s más érdekes cikkeket.

S a csókra termett piros ajkából eredő kínálgatásra azt válaszolja az utas, hogy nem eszik chipa-kenyert, hogy nem szokott szivarozni, hogy nincsenek gyermekei s hogy nem tudna mit csinálni a tiboryval, hamis kaecintgatással kikacagjak az embert. Mindezek dacára azonban oly tisztességesen, idomosan és csendesen viselik magukat e nők, hogy példat vehetnek tőlök bármely európai hölgy.

Mánap — így folytatja a tudósító — a hegyek közé mentünk. Az uton szaz meg szaz növel találkoztunk, kik kosarakat s vizedényeket hordtak fejüiken. Legjobban tetszett nekünk tánczhoz hasonló járáruk. Igen kellemes benyomást tett reánk a szétlő lobogtatott fehér ruházatuk, jól esett nekünk fesztelen, barátságos morderuk. A fiatalok és szépek bőhintottak fejüikkel, szégyellősen mosolyogtak s halaknak mormogtak az üdvözölő „buenos dias”-t (jó napot) csak a legcsunyaabbak haladtak el mellettünk némán s mord kifejezéssel. Mindnyáján nagy, vastag szivarokat szivtak s gyermekeiket félig levágó helyzetben hordták hátaikon.

E mellett oly gyorsan haladtak tovább a könyökig erő vörös homokban, melyben cipővel vagy eszímával alig tudunk járni, hogy egyes helyeken lépést tartottak lovainkkal. . . . Midőn újra a vasuti kupében ültem, egy remek paraguayi szépség foglalt helyet velem szemben, aki tanu-mányképül szolgálhatott volna a női szépség ezmejét esetető festőnek. Szébb nőt nem láttam egész Dél-Amerikában s habár a szájában óriási szivarfüst fellegei némileg elhomályosították a benyomás költőiségét, még sem fáradtam ki bámulattal szemlélni a csodaszép vonásokat. Valóban meg nem foghatom, hogyan eszelhetik a paraguayi népet valódi hontentott-arcokkal az Európában megjelenő képes ethnografiai művek.

UJDONSÁGOK.

* Jókai Mór gyönyörű szép levelében köszönte meg Debreczen városának a Petőfi-társasághoz intézett meghívóját. A meleg sorokat fentebb közöljük, hogy lásák olvasóink, mily melegen érdeklődnek

íróink Debreczen a legnagyobb den ember.

* Az abogint csak kísérumban ismét mészetesen minhozni, mert a tudomást következtben közönség tudom25 én tartandó meghívók szét czeni kereskedének választim

* A kerháza kistanács 26-án vasárnap lészt tart.

* Blaháránya” jövő hdeni több játéset szinpadunk

* Halmit ház kitünő műv „Párbaj” című dunkon. Külözetet nyújtó t. közönség fig

* Letört belü nyomda vele együtt cserte; kedves heti szenvedés létre szenderül holnap d. u. 5. Beke poraira. A gyedik gyermek vigaszt a részv

* Nem mki a gyermek mély. — Ugyan kut utcán levlyait csecesemő telen, hogy az szabadulhasson gaita az összes nem tudott utba Hibetöleg azért természetü nő, l elvegye. —

* Telefon s belső gazdeleb telephona ni. E két intéze tot fog tenni az nya. —

* Fű zöld velet kapta egy szony! Ambar kias vagyok, n akár egy banká kár lehetnék, k szerű ibolyacsol merni, és érzeim mikor a szüpa e csokrot és en k arzatra! E mert lábaim ott oldali középső d — kegyed látás megvédelmezem

* Khiosz tegnap földreng lőkés által vo kások elhagyta ütöttek tanyát.

* Az idő gyobbodott; a lög északnyugot felhőzet és idő nyire borussal, nyenkin derült. Kisebbedő hőmé napos, borussal nyenkin esővel; nyeket.

* Hugó V rég tettünk emitt lyet a halhatatlan pel” című hírlap kegyelmet kérve hilitak számára. gönyzik, Hugó V nap rendezett bar a czártól, melybe datja vele, hogy tának megkegyeli mei könyvekben l

* Iszom a czar eg gyelmezett öt elit is meg fog kegye

* A jogász versenye alkalmá tések történtek: C

városban, sőt, s így állította fel egy-
sütán sorba az argumentumok átörhet-
phalaxát, és venit, vidit, vicit!

S ez ellen nem szólalt fel senki?
Igen, csak hogy hiába! Sic fata tu-
ent! A tisztí főorvos az ügy komolysága
fontosságához mért hévvel lelkükre kö-
te a jelenlévőknek ellenvetését, saját
ékét a közérdeknek alárendelve kérte
t, ne takarítsanak meg évenként lé-
számra 2 krajczárt, s ne reszkirozzanak
egy egészséget, esetleg egy-egy életet
számra 2 krajczárt, tekintsenek az
tag szomorú népesedési viszonyaira, és
egészségi törvény magasabb intencióira
egy képviselő lelkesen és erélyesen
fogta is a tisztí főorvos véleményét,
őleg ellenvéleményét, — de mind hi-
Sic fata tulere! Az egészségügyi bi-
sági véleményét átkorlátoztatt, s az
kő polgármester kimondta a „szólok
seget értelmében a famosus végzést.
Az imént említett képviselő a köz-
és határozata ellen bejelentette felleb-
sét, s mi reménylünk, hogy a megye,
törvénytestület s derék főispánunk
spannunk emberbaráti védelme alatt,
ja véni a közgyűlés határozatát s
fog 3—4000 család, 20000 lélek
ségével és életével oly könnyen gon-
t mint városunk „atyái.“

S mi itt végezettül részünkről ki-
ljudk, anélkül, hogy a városi főorvos
esének érdemleges czafolatába — ami
könnyű dolog — ezuttal belebocsát-
ánk, kimondjuk, hogy a városi köz-
és határozatát a adóízető s ezer teher
nyűgő lakosság java és érdeke iránt
tehetnek és mostohának, általában
gazafiatlannak tartjuk.

Több egészségügybarát.

Furcsa asszony népség.

Egy amerikai birlap tudósító következő
kes leírását közli a paraguayi (Amerika)
ról: —

Minden vasuti állomáson csak egy
szegtek a legkülönfélébb cikkeket elá-
ó paraguayi nők.

Ezek nagyjából szét igen kedves te-
ések, kik meztelen vállakkal s barát-
mosolylyal kínálgatják az általuk
tett chipa-kenyeret, jó beföldi szil-
sat, banánokat, kötött gyermek-íngeket
váll-betéteket a nemzeti tipory-in-
ez s más érdekes cikkeket.

S a csókra termelt piros ajkakból
kínálgatásra azt választja az utas,
nem eszik chipa kenyeret, hogy nem
ott szivarozni, hogy nincsenek gyer-
ei s hogy nem tudna mit csinálni a
nyal, hamis kacsinatgással kikaczag-
az embert. Mindezek dacára azonban
bizettségesen, idomosan és esendően
ik magukat e nők, hogy példát vehetne
barmely európai hölgy.

Masnap — így folytatja a tudósító
hegyek köze mentünk. Az uton száz
száz nővel találkoztunk, kik kosara-
s vízedényeket hordtak fejükön. Leg-
m tetszett nekünk tánchoz hasonló
na. Igen kellemes benyomást tett
a szelől lobogtatott fehér ruházatuk,
sett nekünk feszleten, barátságos mo-
s. A fiatalok és szépek bőlnítottak
kel, szegyelesen mosolyogtak s hal-
mormogtak az üdvözöl „buenos di-
(jó napot) csak a legenyesebbak
tak el mellettünk néman s mord ki-
essel. Mindnyájan nagy, vastag szil-
t szivtak s gyermekeiket félig lo-
helyzetben hordták hátáikon.

E mellett oly gyorsan haladtak tova
nyolgyik erő vörös homokban, melyben
vel vagy eszímával alig tudunk
hogy egyes helyeken lépést tartot-
nyavunkkal. . . Midőn újra a vasuti
ban ültem, egy remek paraguayi
ég foglalt helyet velem szemben, aki
manypekül szolgálhatott volna a női
em eszméjét csetejei festőnek. Szébb
em laltam egész Dél-Amerikában s
a szájában óriási szivarfüst fellegei
eg elhomályosították a benyomás
seget, még sem fáradtam ki bámu-
szemlélni a csodaszép vonásokat.
an meg nem foghatom, hogyan eszo-
k a paraguayi népet valódi hotten-
czokkal az Európában megjelenő
etnografiai művek.

UJDONSÁGOK.

Jókai Mór gyönyörű szép levél-
szövege meg Debreczen városának a
társasághoz intézett meghívóját. A
sorokat fentebb közöljük, hogy lás-
vasóink, mily melegen érdeklődnek

írónk Debreczen városa iránt, — akiket
a legnagyobb örömmel vár körünkbe min-
den ember.

* **Az ablak-adóról** szóló hír me-
gint csak kísért. Már az illető miniszteri
umban ismét pengetik az „eszmét“. Ter-
mészetesen mindig kell új adóneveket be-
hozni, mert a deficit nő.

* **Tudomásul.** Többoldalú felszólí-
tás következtében van szerencsénk a n. é.
közönség tudomására hozni, hogy a f. hó
25 én tartandó tombola estélyünkre külön
meghívók szét nem küldetnek. A debre-
czeni kereskedő ifjak önképző egyesüle-
tének választmányá.

* **A kertészeti egyesület** a város-
háza kistanács termében folyó mártius
26-án vasárnap d. u. 3 órákor közgyű-
lést tart.

* **Blaháné jön.** A „nemzet csalo-
gánya“ jövő hónap elején fogja megke-
zdeni több játékra terjedő vendégzereplé-
sét szinpadunkon.

* **Halmi Ferencz,** a nemzeti szin-
ház kitünő művésze ma másodszor fog a
„Párbaj“ című drámában fellépni szinpa-
dunkon. Különösen ajánljuk e nagy élve-
zetet nyújtó előadások megtekintését a
t. közönség figyelmébe.

* **Letört bimbó.** Kutasi Imre hely-
béli nyomda tulajdonost és lapkiadót s
vele együtt családját ismét súlyos csapás
érte; kedves kis leánya Evelin egy
heti szenvedés után, élete 2-ik évében jobb
létre szenderült. A korán letört bimbó
holnap d. u. 5 órákor fog sirba tételni.
Béke poraira. A szülők, kik ezuttal ne-
gyedik gyermeküket veszítik el, találjanak
vigaszt a részvétben.

* **Nem mindennapi módját** találta
ki a gyermek gyilkosságának valami szemé-
ly. — Ugyanis a péterfai külvároson,
kut utcán levő nyit kutban egy bepó-
lyalt csecsemő hulláját találták. Kétsé-
glen, hogy anyja dobta oda, csak hogy
szabadulhasson tőle. A rendőrség kihall-
gatta az összes szülészüneteket, de egyik
sem tudott utbaigazító feleletet adni, —
Hihetőleg azért kére kerül a vadállati
természetű nő, hogy bűnének büntetését
elvegye.

* **Telefon Debreczenben.** A kü-
ső s belső gazdasági tanintézetek legkö-
zelebb telephonal fognak összekapcsolat-
ni. E két intézetnek nagyon jó szolgálá-
tot fog tenni az ujkor eme csoda talalmá-
nya. —

* **Fü-zöldüléskor.** A következő le-
velet kapta egy szép színész: „Kisasz-
szony! Ámbár én csak egy szegény mun-
kás vagyok, mégis úgy szeretem magát
akár egy bankár. — Addig is, a mig ban-
kár lehetnek, küldöm kegyednek ez egy-
szerű ibolyacsokrot. Ha levelem után is-
merni, és érzelmeimben osztozkodni akarna,
mikor a szinpadon lesz, emelje szívéhez
e csokrot és emelje fel hozzám szemét a
szaratra! Bizonyosan fel fog ismerni,
mert lábaim ott fognak lecsúszni a bal-
oldali középső oszlop mellett. Ezt a helyet
— kegyed látásáért — ha kell ököllel is
megvédelmezem!“

* **Khioszból** sürgönyzik, hogy ott
egnap földrengés volt, mely három erős
ökés által volt érezhető. A megrémült
lakosok elhagyták házaikat és sátrak alatt
lőttek tanyát.

* **Az időről.** A hőmérséklet na-
gyobbodott; a légnyomás mindentűt, fő-
leg északnyugaton inkább kisebbedett. A
felhőzet és idő általában változó, több-
nyire borussal, napossal váltakozó, he-
yenként derült. Kevés eső Fiumében volt.
Kisebbedő hőmérséklet mellett többnyire
napos, borussal változó időt várhatni, he-
yenként esővel; délkeleten zivatar fe-
lyeget.

* **Hugó Viktor és a csár.** Nem-
ég tettünk említést a nyit levélről, me-
ret a halhatatlan francia költő a „Rap-
tel“ című hirlap élén intézett a csárhoz,
megyelmet kérve a legközelebb elítelt
listák számára. Mint most Párisból sü-
gönyzik, Hugó Viktor a tiszteletére teg-
nap rendezett banquet alatt levelet kapott
a csártól, melyben az orosz uralkodó tu-
dója vele, hogy az öt halálra ítélt nihilis-
tának megkegyelmezett. Az agg költő szemé-
ny könyekben lábadtak és így szólt:
„Szom a csár egészségére, mert megke-
gyelmezett öt elíteltnek és a többieknek
is meg fog kegyelmezni.“

* **A jogászegylet** egyet hang-
versenye alkalmával következő feül fize-
tettek történtek: Özv. Hegyi Mihályné 3

frt. N. N. 5 frt, Dr. Kovács Sándor 4 frt,
Kallós Lajos 3 frt, Komlóssy Arthur 3 frt,
Csanády Odón 3 frt, Thót Ferencz 2 frt,
Dr. Legányi Gyula 2 frt, ifj. Vecsey Imre
1 frt 50 kr, Némethy Lajos 1 frt, Brázay
János 1 frt, Csanak József 1 frt, ifj. Fo-
dor István 1 frt, Rózsa Géza 1 frt, ifj. Fo-
kovszky Gyula 1 frt, N. N. T. 1 frt, N. N.
N. 1 frt, N. N. 1 frt, N. N. frt, N. N.
50 kr, N. N. 50 kr, N. N. 50 kr, N. N.
50 kr, N. N. 50 kr. — Midőn ezen ösz-
ségeket e helyen is van szerencsém nyug-
tázni, egyszersmind fentvezetett kegyes
adakozóknak egyetünk nevében legmél-
lyebb köszönetemet és hálámat nyilvání-
tani kedves kötelességemnek ismerem. —
Debreczen márt. 22. Róth Ferencz elnök.

* **Orvos-telep.** A chicagói Habne-
mann Medical College a napokban 263
tanulónak adta meg az orvostudori kalap-
ot. Egy chicagói nagy kalapgyáros fiók-
üzletet szándékozik fölállítani csupán csak-
is tudori kalapok számára.

* **Önkéntes árverés.** Néhai Ujfa-
lussy István ügyvéd által a Báró Josin-
cyné házánál birt irodai helyiségben levő
házi butorokból és jogi könyvekből álló
ingóságok, a folyó évi mártius hó 27-én
d. u. 3 órákor a helyszínén megtartandó
önkéntes árverésen, készpénz fizetés mel-
lett elfognak adatni.

* **Hadmentességi díj.** A besoro-
zott, de időközben mentességi címet nyert
hadkötelesek hadmentességi díja tárgyában
a pénzügyminister elrendelte, hogy: azon
hadkötelek, a ki a hadsereghez (hadten-
gerészethez) vagy honvédséghez besoro-
ztatik, besoroztatása évére, habár még azon
éyben elbocsátás útján mentességi címet
nyerne is, hadmentességi adóval meg nem
róható és annál fogva az ily hadköteles
díjfelvétel kötelezettsége csakis a legkö-
zelebbi, a mentességi cím keletkezését
követő évben áll be.

* **Ermelléki egyesület** létesítésén fá-
radoznak az Ermellék lakói, mely ép ugy-
karolná fel s mozdítaná elő vidékük ér-
dekeit mint Székelyföldi egy-
let a Székelyföldét. — Egy ily köz-
gazdasági egyesület, csakugyan sokkal
több hasznára válnék az ország eme
hires bortermő területének, hogysem elis-
meréstünk megvonhatnók a terv meg-
peditőtől. — Csak aztán legyen is valami
eredménye az ezen értelemben megindult
mozgalomnak.

* **Nagy Jakab** hangversenye va-
sárnap d. u. 4 órákor a főisk. énekerterem-
ben fog megtartani Steinacker S. és a fő-
isk. énekkar közreműködése mellett.

* **T. előfizetőinket** figyelmeztet-
jük a negyedév végére, s kérjük,
méltytassanak megrendeléseiket mel-
előbb megtenni. Hátralékos előfize-
tőinket különösen kérjük tartozásaik
kiegyenlítésére.

A Debreczen kiadóhivatala.

S z i n h á z.

(T. L.) Szerdán, márcz. 22 ikén Halmi
Ferencz a nemzeti színház tagjának első
vendégjátékát adott: **Az utolsó levél,**
vigj. 3. felv. Irta. Sardou.

Közönségünk nem töltötte meg az
estén annyira a színházat, mint azt várni
lehetett akkor midőn Halmi Ferencz a
budapesti nemzeti színház nagy hírt és
bevezetett művésze Sardou egyik legszel-
esebb vigjátékában lép fel először a
debreczeni szinpadon. Különben a ki ott
nem volt, nagy mulélvezetűl fosztotta meg
magát. Halmi (Prosper) a szép számu vá-
logatott közönség hosszan tartó zajos taps-
sal fogadta s elegáns, könnyed s szere-
tetre méltó játékát gyakori tapsal sa-
kitotta meg. A vendég mellett még H.
Dancz Nina (Susanne) tűnt ki. A Kissné
(Clarisse) játékán megérett, hogy előző
estén Juliát játszotta.

Szép számu közönség.

Macsi Juczi.

Ki ne fordult volna be, aki Szege-
den járt, Macsi István bácsihoz? Szege-
den lenni és Macsi István bácsi korcsmá-
jában szét nem tekinteni anyyi, mint —
Rómában járt és a pápát nem látni.
Macsi István bátyánk legalább is van
olyan nevezetes ember Szegeden mint a
milyen B. . . a J. . . n uram Debre-
czen városában.

Különben ha igaz is az, hogy Macsi Ist-
ván bátyánk személyisége is érdemes arra,
hogy a Szegedre vetődött anglus megbá-
mulja, még sem egészen Macsi István
bácsi az, a kiért ő kelmének korcsmáját
meglátogatják, és nem is az igazán jó
kolbász, ilyen-olyan disznóság, spiritusba

játszó mérgességű ó ezet sávanyságával
vetélkedő új bor, a mikkel ott az embert
traktálják, megint lelkesítik; hanem azok
a szép gyönyörűséges róza-piros arcu
leánykák, Pirooska meg Juczika kiknek
korál-piros ajkokról simán gördül a szó,
lelkesen kéi a mosoly, hogy a szegény
halandó, a szemó, meg a füle révén előbb
részegül le, mint a hegyi bortól.

Hejh! kinyitott róza, tündéri Juczika
nem csak szép leány ám hanem hozzá
jó is. — Aldott jó teremtes, — Nem saj-
nál ő senkitől egy mosolyt, vagy egy kéz
szorítás — sőt az ellen sem igen tiltá-
kozik, ha megcsókolják harmat gyöngye
kezét. Na persze urason csak lehellettel,
nem paraszt módra czuppanva. Sokaknak
ez igen tetszik, de találkoznak olyan
emberek, akik e miatt igen szerencsétle-
neknek érzik magukat, mert nem elég-
szenek meg azzal, hogy a mosolyból, kéz-
szorításból nekik is jut és kezét csókolni
nekik is szabad; hanem azt szeretnék, hogy
Juczika kegyeit kizárólagosan csak rajtuk
pazarolja.

Egyben azonban egyetért Szeged aprója
nagyja: hogy Juczika legszebb teremtes
széles e világon, és szerelmes belé egész
Szeged.

Az az általános vélemény, hogy Ju-
czikának is volna kiválasztottja. Csak-
hogy . . . az üzlet érdekében titokban
tarja, és épen e szempontból kegyes min-
denkinek egyiránt

Milyen családias!
Juczika semmivel sem törődik ke-
vesebbet széles e világon, mint azzal,
hogy hány adag kolbász, hány liter bor
fogy el naponta.

Korán kezdte és még most sem
hagyta félbe a regény olvasást. — A sok
regény, meg aztán a sok bizelgő mézes
mazos beszéd, a mit kisdied korától kezdve
hallott megzavarta báj os fejecekejét
és Juczika minden számitás ellenére —
tekintve helyzetét — nemcsak hogy nem
prózi, sőt tulzott, fellengző, egy kissé
fantasztia is.

Szerelmes, és — ő maga sem
tudja kibe — de mi titokban megsugjuk,
hogy saját bájokban gazdag és bahókás
— öumagába.

Huságának hizeleg, ha boldognak
neki, és rajongtak érte s ezért kaczerko-
dik mindenkivel. Hódol is neki — és ra-
jong is érte mindenki. Kit is ne boldondítna
meg az a két sötét szem melyhez ha-
sonló — melynek párja nincs e kerek vi-
lágon. És Juczika még is nagyon, de na-
gyon boldogtalan és boldogítani sem lesz
képes soha senkit is. Tuzok Miska neki
nagyon nevetéses, X. hadapród nagyon
csékély pont, mert nincs aranyból a —
galléra. Z . . képviselő vagy Y — tábor-
nok nagyon öreg,

Tuzok Miskát és sorsosít halálra
gyűtri a tudat, hogy őket Juczika, da-
czára minden erőlködésöknek, semmibe
sem veszi.

Z. képviselőt és Y. tábornokot pedig
véghetetlenül furdolja a gondolat, hogy
a gyönyörűség szép — Juczika tulajdon-
képen nem őket, de rangjukat és nevüket
kedveli.

Igy elmélkedve, vagyis inkább ébren
álmodva, haladtam Szeged utcáin végig
Macsi bácsi korcsmája felé, midőn egyszer
azon vettem észre, hogy már elis hagy-
tam . . . Gyorsan fordultam meg s visz-
szamenvén, betértem a jó Macsi bácsihoz
egy pohár borra, — voltaképen pedig
megnézni Juczikát, kit már évek óta nem
láttam, mostoha sorsom által messze tize-
tven Szegedről . . .

Juczika helyét már csak kevésbé
szép — testvérét találtam.

Kérdősködtem, hogy „hát a szép
Juczika hol van? mit csinál!“

„A szomszéd faluban van férjénél
papné lett belőle! volt a válasz.

„Papné e? ! lehetetlen — szólék
megütöközve — hisz a kedves angyal min-
dég úgy nyilatkozott, hogy akit puha bár
sonyos kacsoi boldogítanak, annak orszá-
gos embernek kell lenni, teszem képviselő
— gyenerális — vagy miniszternek.

„Ja — volt a mosolyogva adott vá-
lasz — mig a lányokat nem kéri — ne-
kem is másnak is — szabad ábrándozni
de okos lány, ha tiszteséges szándékkal
akarja valaki levenni pártját, örömmel
ad kezét s az oltár előtt vége a regény-
nek. —

Mélán hörpentém ki boromat . . .
„Isten kegyeddel szép kisasszony,
szóltam aztán, s gondolatokba mélyedve
távoztam.
„Ne sajnálja öt kiálta utánam test-
vére mintegy válaszul gondolataimra, —
Juczika végkép feledte ábrándjait a munka
és a hazi teendők teljesen elfoglal-
ják és örül, ha jön a vasárnap, a midőn

deli férjének szivből jövő szent tanításait
áhitattal hallgathatja . . .

— **Budapesti tőzsde,** márczius 23.
Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany
frt 5.61 kr; 20 francos arany frt 9.52 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Uj találmány.

Egyetemleges b ő r k e n ő c s fekete
szíjjazatra e különösen előnyösnek és cél-
szerűnek bizonyult,

koosították, lábbeliek

és
katonai szíjjazatok

feketítésére és puhán tartására.

Kapható használati utasítással

Geréby Fülöpnél.

(96.)

Chiococa likör.

(Liquer Chiococcae fortificans.)

Tudományosan megpróbált és kitünő-
nek bizonyult teljesen ártatlan és rendi

„S Z E R“

különösen az elgyengült

férfi-erő

gyors és kellemes elevenítésére

és erősítésére, az idegek erősítése, bá-
mulatos jójékony elevenítő és frissítő
hatásában. Együttal kitünő universal,
elixir, különösen ros emésztés, étvágy-
talanság, gyomorhurut, gyomorgörcs,
hányási inger, diarrhoe, főfajas, sápkór
és sárgaság, máj-, lép-, vese-, csuz-
kőszvény, hámoroid bajok ellen. Min-
dezen kóros állapotok e likör haszná-
lata után eltűnnek és azok eltávolítá-
sával következtéképp magas kor érhető
él. Izlésebb akármely finom asztali
likörnél. Számos elismerés és köszönet-
nyilvánító levelek tekintélyektől e Chi-
ococa likör kitünősége felett betekintés
vért rendelkezésre állanak. Arak
eredeti üvegenként pontos használati
utasítással 6 nyelven 3 frt csomagolás
és postaköltség 20 kr.

Szétküldési főraktár C. Weber
gyógyszertára Bécs VII. St. Ulrich
platz 4 (hova a levélbeli megrendelé-
sek intézendők.

Fiók-raktár: Weisz József gyógy-
szertára „Züm Mobreu“ I. Tuchlauben.

Budapestben: Török József gyógy-
szerész.

Trieszt: Foraboschi gyógysz. al
Camelló; Prága: Fürst József gyógy-
szerész; Lemberg: S. Beizer, gyógysz.
valamint a bel és külföld minden ne-
vesebb gyógyszerháiban. (80.)

Erzsébet szálloda.

Budapest, IV., egyetem-utca.

E kitünő fekvésű szálloda szem-
ben az I. hazai takarékpénztár épü-
letével, a királyi tábla, valamint az
egyetem tőzsomszédiségében utasok-
nak kiválóan ajánlható.

Közvetlenül előtte társasko-
osik közlekednek a vaspályához.

Egész ujonnan berendezett szo-
bák 70 krtól fölfele.

Csinos kékévár, olesó étterem
a szállodában.

Tisztelettel

Schmidt Ferencz,

szálloda-tulajdonos.

SIRKÓRAKTÁR

DEBRECZENBEN.

Van szerencsém a kegyeletes érzületű s a n. é. helybeli és vidéki közönséggel tudatni, hogy SIRKORAKTÁRAMAT ismét ujjonnan a legválogatottabb gránit és márvány fajokkal dúsan berendeztem.

Nagy választékban van kül- és belföldi

**veres és szürke márvány,
GRANIT, SYENIT**

és
POBPHIR

mindenféle alakban, s legjutányosabb árakban számítva, 10 frtól fölfelé.

(Sirkő-rajzokkal ingyen szolgálók.)

Készítek s i r s z e g é l y e k e t, a sirkővekre családi czimereket, s más nemű díszítményeket kőbe metszve, továbbá s i r i r a t o k a t bármely európai nyelven, a legfinomabb aranyozással.

Fővállalom a síremlékek fölállítását helyben és vidéken, valamint a régi sirkővek tisztítását, s az avult betűk újra aranyozását.

Üzletemnek 21 évi főnállása óta tanusított partfogását a n. é. közönségnek ez alkalommal megköszönve, kérem továbbra is becses bizalmát

maradtam tisztelettel

Boros Sándor,

(92.)

műkőfaragó.

Raktárbelviség Debreczenben, főpiacz Vecsey-ház alatt.

Dreher Antal-féle

kiviteli palaczkcserekek

egyedül kaphatók és megrendelhetők csakis

Dietrich és Gottschlignél, Budapesten,

vagy

DBEHER ANTALNÁL, Kőbányán.

A nyáron át naponta háromszor friss töltés, a palaczkok töltése céljára eltett, legkitünőbb kiviteli palaczkcserekeknek. Ismételadókat legnagyobb előnyökben és engedélyekben részesítjük.

☛ Szives tudomásra. ☛

Egy t e z. közönséget, mely csak Dreher-féle kiviteli sert fogyaszt, arra figyelmeztetjük, hogy csak azon palaczkcserekek hamisítatlanok és eredetiek, melyeknek vignettáján a „Dietrich és Gottschlig“ név világosan észrevehető (94.)

A LEGJOBB SZIVARKA-PAPIR

LE HOUBLON

francia gyártmány.
Utánzások elől intetjük!

E szivarkapapír csak akkor valódi, ha minden lap LE HOUBLON bélyegzőt magán hordja és minden karton az alábbi látható védjegy-nyel és aláírással van ellátva.

Joseph Henry
Propriétaire du Brevet

FABRIQUE C. C.

CAWLEY & HENRY, Allemande Fabrikanten, PARIS
seuls Fabricants brevetés des Marques

PAPIER ANANAS LE DRAPÉAU NATIONAL
Contient Malt
Qualité supérieure
Aux armes de chaque pays

Amerika
Ausschnitt erhältlich kostenfrei und sendet auf Verlangen Landkarten und Prospekte gratis und franco der Generalbevollmächtigten
C. Harner, Hamburg.

SZEDLÁK JÓZSEF

férfi szabó

tisztelettel jelemti a n. é. közönségnek, hogy itteni

férfi szabó üzletében

a tavaszi idényre a szövetek megérkeztek, s nagy választékban állanak a t. megrendelő közönség szolgálatára.

Kész férfi ruha-raktára

pedig, melyben az öltözékek készpénzfizetés és határozott árak mellett kaphatók, mindennemű

TAVASZI ÖLTÖZÉKEKKEL

a legnagyobb választásra bc van rendezve.

A cs. és k. gyógyintézetek hivatalos orvosi jelentései.

Sikerrel használtatott sorvadások-, testi gyengeségek-, gyenge emésztés-, étvágytalanság, köhögés, nyak, mell és tüdőbajknál.

Hoff János urnak,

cs. k. tanácsos, a koronás érdemkereszt tulajdonosa, több magas német rend lovagja, Hoff János-féle malata-kivonat feltalálója és kizárólagos gyártója, Európa legtöbb fejedelmének udvari szállítója. Bécsben, gyári helyiség: Grabenhof, Bräunertrasse 2, irnda és gyári raktarhelyiség: Craben, Bräunertrasse 8.

A 23. számú cs. és kir. helyőrségi-kórház Zágrábban. Hoff János-féle malata kivonat egészségisör, ugyszinte malata-egészségi-csokoládé a fennemlített kórházban a hurutban és tüdőbajban, valamint a gyenge emésztésben sinlődők gyógyításánál mint igen kitünő tap- és erősítő gyógyszernek bizonyult be.

Dr. Ischitz. kórházi igazgató és főorvosorvos, Dr. Kaiser, törzsorvos

A 2. számú cs. és kir. helyőrségi kórház Bécsben, 4. sz. 297. Hoff-féle malata-kivonat és malata-csokoládé, melyek a uevezett helyőrségi kórházban használtattak, a gyógyításnál kitünő s hathatós szereket mutatkoztak, névszerint a malata-kivonat az időnkénti mellbajban szenvedők elött igen kedves és óhajtott szer; ugyszinte a malata-csokoládé a rekonvalescensnek eselgyengült emésztőszerveknél idűtő és igen kedvelt gyógytápszerként hat hosszú betegség után.

Dr. Loeff, főorvosorvos. Dr. Porias, törzsorvos.

Gyógyítása a mellbetegségnek, testi gyöngeségnek, étvágytalanságnak, nyak köhögés, gyomor, tüdő, mellbetegségeknek az 58 magas kitüntetéssel koronázott

Hoff János-féle malata-készítménynek,

mint az egyedüli valódi Hoff-féle malata-kivonat egészségi sör (palaczkban), concentrált malata-kivonat (fehér palaczkban, a testet erősítő malata-egészség-csokoládé, valamint a köhögést és rekedtséget eltávolító malaták.

Gyógytudósítás

(kivonatban.)

Uraim! Már nyolcz éve, hogy nehéz légzés és tüdő szédülésben szenvedek; minden szert használtam, siker nélkül maradt. A köhögés, hányás s az agyvértolulás, éjjel nappal gyötört, annyira, hogy már a járás is terhemre volt s életemről már végkép lemondtam. Ekkor azon orvosi tanácsot kaptam, hogy használjam a Hoff János-féle malata-készítményeket, Mindjárt a gyógyszerkezelésével vértelődásaim teljesen megszűnnek, s egészségem emegyors visszatérte mindenek előtt mint valami ballatlan csoda tűnik, a ki állapotomat ösmerte, ez arra indit, hogy ezen malata-készítményeket valamennyi szenvedőnek ajánljam.

Gyárfas János nyug. honvéd főhadnagy.

OVÁS. Valamennyi malata-készítmény Hoff Jánosnak, a feltalálónak és első előállításnak nevével fennálló társaság alakban és névalírásával van ellátva. — A hol a valódiság nzen jele hiányzik, a készítmény mint hamisított visszautasítandó.

Két forintot alól semmitem küldetik.

Árak a vidékre: Malata kivonat egészségi sör lédával és üvegekkel: 6 üveg 3 frt 82 kr; 13 üveg 7 frt 26 kr; 28 üveg 13 fr 60 kr; 58 üveg 29 fr 10 kr; 1/3 kiló I. malata csokoládé 2 fr 40 kr; II. 1.60, III, 1 fr. Nagyobb szállításnál százalék. Malata-csukorkák egy zacskóval 60 kr. Central malata-kivonnat egy üveg 1 frt: kapható 60 kros is. Malata kávé egy csomag 50 kr. Egy kész malata fürdő 80 kr.

Raktárak: Debreczenben Rickl József Zelmos, Csanak József és Varga Lajos kereskedésben. Nagy-Károly: Ujházi István. Nagyvárad: Jánky Antal. Nyiregyháza: Korányi Imre gyógyszerész. (36.)